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Temario

Estimacion puntual

Distribucion muestral de los estimadores
Estimacion por intervalos

Intervalo para la media

Intervalo para la varianza y desviacion Estandar
Nivel de confianza

Uso tablas de Z (distribucion normal estandarizada ), t
de Estudiante, F y Chi-cua-drado

Pruebas de normalidad
Herramientas

— Software
« XLSTats
* |nstat
e Remuestreo



Introduccion

PARAMETROS: son valores desconocidos propios de
una poblacion

Trabajos empiricos: solo es posible obtener una
estimacion puntual del parametro (Ej. la media)

Es necesario indicar el grado de variabilidad muestral
del estimador. Esto puede lograrse calculando un
Intervalo de confianza para el estimador

Calculo intervalo de confianza para la media, la varianza
y la desviacion estandar

Nivel de confianza (1-a)*100

Supuestos analisis parametrico: normalidad
Opciones de analisis

— Pruebas paramétricas

— Remuestreo (Ej. Resampling Stats)


http://www.uvm.edu/~dhowell/StatPages/Resampling/Resampling.html
http://www.uvm.edu/~dhowell/StatPages/Resampling/Resampling.html
http://www.uvm.edu/~dhowell/StatPages/Resampling/Resampling.html

Datos experimentales y distribuciones teoricas
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Fromedios

Concepto de distribucion de frecuencia y desviacion estandar de la media.
Estas graficas ilustran la distribucion de frecuencia esperada para una
poblacion con un didmetro medio de 17.4cm y una varianza de 25 cm?2.
Cualquier parcela con un diametro medio superior a 27.5 cm 0 inferior a 7.5
cm se consideraria un evento raro dado la distribucion de referencia.




IC media de poblacion con distribucion
normal y con varianza conocida

« SUPUESTO: La muestra proviene de una poblacion
normal con varianza conocida

Media es una
variable aleatoria que
posee una
distribucion
muestral.

Amplitud del intervalo
de confianza

Se utilizan valores estandarizados de la
distribucion normal (tabla valores 2)

Intervalo es simétrico




Interpretacion IC

* M pertenece 6 no al intervalo y no es posible por lo tanto
asignar una probabilidad de 1- a a dicha afirmacion

* La media es una variable aleatoria y por lo tanto variara de
muestra en muestra.

« La probabilidad de 1- a se refiere a dicha variacion

« Para resolver esta limitante se asignara a la media el sufijo
“0”; el cual indica que se trata de uno los tantos valores que
puede tomar y que por ende el intervalo de confianza
calculado es tambiéen s6lo uno de los tantos posibles que se
pueden obtener de la poblacion.

La probabilidad 1- a indica que de los posibles intervalos
solo 1- a contendran p.

Decimos que tenemos la confianza de que
+ Z1-(c6/2) Ti{n)e 1- a veces M estara contenido entre dichos
limites.




Interpretacion IC

ul L < % + EI-I:-:.E' * -----] =1-c
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- Dado que en teoria existe un numero Iinfinito de
muestras, tambiéen existira un numero infinito de

Intervalos de confianza para u
« El valor de 100*a representa el

porcentaje de

veces gue en promedio se espera que el

intervalo no incluya el valor del

parametro.

* Ejemplo: si a es 0,05 esto significa que de cada
20 intervalos 1 no incluird a y. En términos
porcentuales significa que 5 de cada 100

Intervalos no contendran a u.



Una poblacion: sintesis

C (X - Zian ¥

SUPUESTOS

Muestreo aleatorio

Poblacion normal

Se desconoce py se conoce el valor de o

El intervalo indica que existe una confianza de (1-a)*100
de que en promedio el intervalo incluya el valor del
parametro

Ej. De 100 Intervalos de Confianza
100*a no contendran a p



¢, Qué afecta la amplitud IC?

* Nivel de confianza. La amplitud del nivel de confilanza

se reduce al aumentar el valor de a. Usualmente no se
acepta un nivel de confianza inferior a un 90% (a=0,10);
0 sea que solo estamos dispuestos a errar en 10 de
cada 100 intervalos que calculemos. Nivel de
Confianza DEBE FIJARSE ANTES DE REALIZAR
ANALISIS

Valor de o: La variabilidad de la poblacion puede
reducirse modificando la poblacion de interes

Tamano de muestra (n): IC decrece en funcion de la
raiz cuadrada del tamaino de la muestra; por lo tanto
para reducir la amplitud del intervalo en un 50% se
requiere cuadruplicar el tamano de la muestra.



IC media de poblacion con distribucion
normal, mediay varianza desconocida

* El intervalo de confianza para u para un nivel
de confianza de 1-a esta dado por:

El factor t 1-(a/2) es el percentil 100 (1- a/2) de la distribucion
“t” con n-1 grados de libertad. Dado que podemos
seleccionar un numero infinito de muestras de tamafo n,
existen también un numero infinito de intervalos de confianza.

AMPLITUD DEL IC

* Nivel de confianza (1- a)

» Valor de la desviacion estandar (o) y
« Tamano de la muestra. (n)



PROCEDIMIENTO

« Selecciona una muestra aleatoria de tamano n
« Calcula media y desviacion estandar

« Dado que a partir de este momento y y o son
constantes no podemos decir gue J se
encuentra en el intervalo con una probabilidad
1-a; sino gue tenemos una conflanza de 1- a de
gue y estara contenida en el intervalo que
hemos calculado

Xo-tl-(@/2)* So/n" <L =Xo+t1l-(a/2)*So/n"
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Intervalos de confianza (95%) para 15 muestras de tamafo 10



IC para la media en XLSTats

Seleccione IEIIZMM  del men( principal
*Inserte o digite sus datos en la hoja de Excel

*Seleccione la hoja Test

. Tests on the Mean (u) (t-tests)
Information Data & Description Summaries | Tests . Extra Tools

3 |Sample Data
Sample Size 92

« En la ventana de dialogo usted puede definirel g el

nivel de confianza deseado (Ej. 90%, 95%, 99%) !

!EI Hypothesis Tests
Hy:

IC 95.0% para J: 94.64 - 99.18 cm

1I§i Residual
Se espera que 95 de cada 100 Intervalos = ﬂﬁi'fﬁ:ils =]
20
Contengan l'l 21 | Test for

22 \Normalit

23

24 |Power Analysis il
25 [Sample Size Determination




Intervalos de confianza en “Resampling Stats”

isi. Resampling Procedures

Eile Analysis Help

Resampling Procedures

| David C. Howell

University of YVermont
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m. Resampling Procedures

Analysis  Help

Bootstrapping Procedures  »

R.andomization Tests g Boaotstrap Correlakion

Bootstrapped Mean

jookstrapped Median

e 1l ]

Upper CI UsEs e 19,857

. Booltstrapping Means

File #&nalysis Help

- NReps — ~ CI%—
2000

Obtained Mean
17930

o =

oOm-= T

N |

Lower CI

16,733

Main Menu Exit




Intervalos de confianza en “Resampling Stats”

1. Haga un doble clic sobre el archivo Resampling exe

..............................

00 Pocedues b
zaton Tes » Bootstrap Correlabon
Bootstrapped Medan
Compare 2 Mediars via Bootstrappng
Medaton Test via Bootstrappng
Oneway Anova va Bootstrap

El método se puede utilizar con
muestras pequenas (N <20)y no
e requiere el supuesto de normalidad.

QutputiFie
Cose

5. Haga un clic sobre para realizar los calculos.
6. Resultado.
A continuacion se muestran los resultados del analisis.
Media estimada: 96.91 cm
Limite inferior del IC: 94.80 cm
Limite superior del IC: 99 29 cm
Error estandar de la distribucion: 1.12 cm

5. Haga un clic sobre para realizar los calculos.



Intervalos de confianza en “Resampling Stats”

93,739 3 101.511

AT

| = Bootstrapping Means Q@@

| File Analysis Help
i
:
¢ . . . s
Distribucién
muestral de la
] media
q

|.|..||.||H\‘|| Hll\hl.‘. .
- C1

St. Error of Bootstrap
Distribution



IC varianza y desviacion estandar para muestra
proveniente de distribucion normal

« Varianza muestral (S2?) es un estimador

Insesgado y de varianza minima de la varianza
de la poblacion normal.

» Desviacion estandar (S) es un estimador

sesgado de 0. El sesgo se reduce rapidamente
al aumentar el tamano de la muestra (n).

IC VARIANZA
e 2 DIST. CHI CUADRADO
21 -(a/2) X2 CON N-1 GRADOS LIBERTAD




IC DESVIACION ESTANDAR

X241 -(0e/2)

- EL IC para |la desviacion estandar se obtiene extrayendo
la raiz cuadrada de los tres terminos de IC para la
varianza

* Recuerde que el calculo del IC para la desviacion
estandar asume que los datos provienen de una
distribucion normal, y a diferencia del IC para la media,
en este caso una violacion de este supuesto se traduce
en un IC incorrecto.



FLUJOGRAMA

1. Seleccionar muestra
2. Calcular media y desviacion estandar
3. Probar por normalidad de los datos

4. Si los datos no cumplen con el supuesto de normalidad debe
transformarlos

5. Seleccione nivel de confianza
6. Calcule intervalos de confianza. Seleccione software a utilizar.

7. Interprete los intervalos. ¢ Cuales son los argumentos estadisticos y
biologicos o de otra indole que le permiten explicar los resultados
obtenidos? Ej. tamano de muestra, muestreo sesgado, nivel de confianza
utilizado, condiciones ambientales no normales (Ej. El Nifio, La Nifa)

¢,Cual seria su recomendacion final (accion)? ¢ Otro estudio?

Recuerde la estadistica es solo una herramiental!!!



